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de plural es mos en todos los tiempos y modos de todas las con-
jugaciones,
586. Observ. 5* Las letras caracterfsticas que distinguen una
conjugacién de otra son las vocales a, ¢, 7.

La a prevalece en 1a primera conjugacién; la ¢ en la segun
da, y laZen la tercera,

Aparecen estas vocales en los tiempos y personas de los mo-
dos que constan en la siguiente tabla:

Presente de indicativo,

Am-a-mos, tem-e-mos, part-7-mos,
Am—4-is, tem-£-is, part—7-s.

Futuro.

Amar~¢, temer—€, partir¢,

Subsisten las vocales caracteristicas en las demds Rersonas de
uno y otro niimero.

Pos-pretérito,

Amar-fa, temer-ia, partiria.

Persisten las vocales caracteristicas en las demds personas de
ambos nimeros,
Imperativo.

Am-ad, tem-ed, part-zd,

Finalmente aparecen asimismo en el infinitivo, que es el nom-
bre del verbo; Am-ar, tem—er, part-zr.

587. En el presente de subjuntivo se truecan las caracteris-
ticas: la 2 de la primera conjugacién pasa 4 la segunda y ter-

cera, tem-g, part-a, y la ¢ de la segunda aparece en la primera
am-e.

El futuro simple de indicativo se forma del infinitivo y del

presente de indicativo del auxiliar Zader, suprimida la’ %, como
puede verse en la tabla siguiente :

Amar

Temer!

Parti emos
artir ; :
- éis (forma anticuada dc /Zadéss )

an

De la misma manera el pos-pretérito de indicativo se forma
del infinitivo del verbo que se conjuga y de /Zéa /ias, etc., con-
tracciones de Zabia, haltas, etc., personas del pretérito imper-
fecto de indicativo del verbo Zaber. En el tiempo asi formado
desaparece la Z. .

Los dos tiempos expresados se usaron antiguamente como
compuestos, si se interponia alglin pronombre entre el presente
de i[;ﬁnitivo y el auxiliar Zaber,; se decia, por ejemplo: predi-
carlo liedes, por lo predicaredes; pechar nos fda por nos pecharia.

Verbos irregulares.

5388. Las formas que hasta aqui hemos considerado en la con-
jugacidn, varian conforme & leyes muy gencrales_; hay sin em-
bargo verbos que se apartan de esas leyr:s,‘ mod:ﬁcand.o }":?l.‘el
tema radical, ya su elemento temporal, 6 bien su terminacion.
Estos verbos, que se desvian de las reglas que norman la con
jugacién castellana, son irregulares. 9 -

589. La irregularidad puede consistir ¢ en la alteracién de
sus elementos ¢ en el cambio de lugar del acento. Los elemen
tos del verbo pueden alterarse por supresion de letras, como en
cabré por caberé; por adicion como en aczerto por acerfo, y por
trueque como en conczbo por concebo.

Est-dy, est—ds, est-i, est-én son formas irregulares, por no
llevar el acento en el elemento radical, como lo exige el mode
lo dwi-o, dmn-as, dm-a, dimn—an. :

590. No arguyen irregularidad en el verbo las alteraciones

literales que, conforme & las reglas ortograficas, son necesarias
10




146

para conservar la homogeneidad fénica de la conjugacidn, 6 lo
que es lo mismo, los sonidos caracteristicos del verbo.

De aqui se infiere que no sen irregulares:

a). Los verbos terminados en gar que exigen # después de
la g en el presente de subjuntivo pague, pagues, etc., y en el
pretérito perfecto definido pag#é.

). Los terminados en guir, que permutan gz por ¢ en las per-
sonas de los presentes de indicativo, imperativo y subjuntivo
que contienen en su terminacion alguna de las vocales a0, Sir-
va de ejemplo delinguir al cual corresponden las formas de/in-
co, delincas, delinca, etc.

¢.) Los en ¢zr que cambian la ¢ en z en las personas de los
presentes que en su terminacién llevan alguna de las vocales &,
0; V. g.: vesarzo, rvesarzas, resavaa, etc., personas del verbo e
sarcer.

d.) Los acabados en #ir que convierten la 7 en y en las ter-
ceras personas de singular v plural del pretérito definido de in-
dicativo y en los demds tiempos y personas que toman su irre-
gularidad de ese pretérito; sirvan de ejemplo las siguientes per-
sonas del verbo concluir: concluyd, concluyeron, concluyera, conclu
yese, concluyere, concluyendo.

¢.) Los terminados en car, como aplacar, que convierten la
¢ en gu en el presente de subjuntivo aplague, aplagues, etc., y en
el pretérito definido aplagul.

/) Los acabados en g7» que truecan la gen 7 en las personas
que en sus terminaciones contienen las vocales a, o, v. g.: regir
que toma las formas 770, rijas, rija, etc., las cuales no son irre-
gulares por la presencia de la j} sino por el truequede la e en 7.

591. Quedan ya explicadas las varias especies de irregulari-
dades que se advierten en los verbos castellanos; toca ahora fi-
jar y enumerar las diferentes maneras de irregularidad conteni-
das en cada especie.
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PRIMERA ESPECIE DE IRREGULARIDAD.
POR ADICION,

502. Se comete esta irregularidad:

a.) Anteponiendo una z4 la ¢ del elemento radicalj v. g.:
aczert—o en vez de acerto.

5.) Posponiendo una ed la # 6 4 la ¢ del clemento radical;
v. g.: inquiero y juego.

¢) Admitiendo una g después del elemento radical; v. g.:
valgo presente de val-er.

4.) Recibiendo el incremento Zg después del elemento radi-
caly v. g.: ca—zg—o presente de ca—er.

¢.)) Afiadiendo una y al elemento radicalj v g.: hu—y-o pre-
sente de /iu—ir.

£) Admitiendo y después del elemento personal; v, g.:: do-7,
VO—J ¥ SO

2.) Posponiendo ¢ después de la z en el elemento radical;
v. g.: nazco presente de nacer.

Segtn la observacién ¢) del parrafo 590, no arguye irregula
ridad el cambio de ¢ en z que se advierte en las personas de los
presentes que en su terminacién llevan algunas de las vocales
0, @; V. g.: resarz-o0, resarz-as, etc, pertenecientes al verbo re-
sarcir. Aplicando esta observacién 4 los verbos terminados en
acer, ecer, ocer, ucir y ducir, resulta que la forma regular de la

primera persona de singular del presente de indicativo del ver-

bo nacer por-ejemplo, deberfa ser zaszo, convertida la ¢ del in-
finitivo en 2, luego la irregularidad de nazco esta en admitir una
¢ después de la z. Lo mismo cree el docto’gramidtico D, Ricar-

do Gdmez. 1

1 La irregularidad de estos verbos, lo mismo gue la de otros muchos,
solamente es relativa. Se consideran irregulares porque se desvian de las
formas y flexiones que corresponden 4 la conjugacién de los verbos mode-
los am-ar, aprend—er y pari-ir. Pero al desviarse de esas formas, obede-
cen 4 leyes fonéticas y morfoldgicas mas generales que redimen 4 dichos
verbos de la nota de irregulares aplicada en términos absolutos.
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SEGUNDA ESPECIE DE [IRREGULARIDAD.

POR SUPRESION.

593. Se comete esta irregularidad:

) Suprimiendo la vocal ¢ en el elemento radical; v. g.: ca-
bré, cabria en vez de caberé y caberfa.

7

6.) Omitiendo la ¢ final; v. g.: sa/, pon, ten y ven en vez de
sale, pone, tene y vene.

¢.) Omitiendo la 7 perteneciente al elemento temporal; v. g.:
cifi-0 en vez de cifi-26.

d.) Por pérdida de la ¢ en el elemento radical ydelaeéde

la 7 en el temporal; v. g.: saré en vez de hac~eré; diré en vez
de dec—7ré,

TERCERA ESPECIE DE IRREGULARIDAD.
POR TRUEQUE DE LETRAS.

394. Esta especie de irregularidad consiste:

a.) En mudar la « radical en ¢; v. g.: sep-a por sab-a.

b) @ eni 6 eeniradical;v. g: hice por hac~{; r/~o por re-o.

¢) Cualquiera de las vocales 2, ¢, 0 en #; v. g.: sup-o por
sab-i6, tuv—o por ten-ié y durm-ié por derm-ié.

d.) d en vez de ¢ 6 7 en el elemento temporal; v. g.: val-dré
en lugar de val-eré, ven—-4ré en vez de ven—iré.

A reserva de insistir en este punto, es oportuno observar desde luego

los verbos conoc-er, nac—er y sus compuestos han convertido en z¢ el

fijo latino sc que aparece en los verbos nascor. nasceris, nasci y cognosco,
COgMOSCis, cognoscere.

Los verbos castellanos arriba citados rehusan la = antes de las personas

os sonidos afines de lac y de la 2z

se repelen, y el oido castellano no sufre las formas na.

que contienen las silabas ce, ces, porque 1

Ices y conozces, y si
consiente las formas nasco, nazca, conozco, cono=ca. porque ha desapareci-
do en ellas la afinidad de los sonidos mencionados.
Aungue los verbos acabados en ucir v ducir, como luciy ¥y conducir no
han tomado del latin el sufijo zc, sin embargo la ¢ en que terminan sus ele-
mentos radicales luc y conduc los prepara y dispone para recibir por in-
fluencia analégica la z antes de I c.
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e) g en vez de z; v. g.: hag—o y dig-0 en lugar de haz-o y
diz-o. ! : t
f)) ue por o radicalj v. g.: cuent-o y duerm-o por cont-o y
dorm-o. : _
¢.) 7 en lugar de ¢ en el elemento radical; v. g.: conduj-o en
g
lugar de conduc—io.
=t2:) Dos de las letras radicales en otras dos; v. g.: c#p—0 por
cab-io. 3 .
i) e, o graves por 7, #6 en la terminacion; v. g.: hub-e, hub-o;
pus—¢, pus—o por hab-Z, hab-#d; pon—#, pon—zd.

CUARTA ESPECIE DE IRREGULARIDAD.
POR CAMBIO DE LUGAR DEL ACENTO.

505. Esta manera de irregularidad consiste en trasladar 'el
acento del elemento radical al temporal; v. g.: est-6-y, est-as,
est-4, est-4n;  viceversa en poner el acentoen el e}ementc’) ra-
dical, en lugar de colocarlo en leT tcmpf)ral; v. g.: hitb—e, pis—e,
siip—e en lugar de hab-7, pon—7 y sab-Z.

Raices de las formas irregulares de los verbos.

596. Cuatro son las raices de las formas irregulares de los
o iere i i que se ajustan esas
verbos, 6 si se quiere, cuatro son los tipos 4 q j

1 La uniformidad fénica de la conjugacién pediria que la ¢ radical de

; 1 Ao a1 g
hac—er v dec—ir se convirtiera en £ en las primeras personas de singular
s : A 3 4 - -

s icati S S : seris 5-0 ¥ dez-0,
del presente de indicativo, cuyas formas singulares serian ha =0 3 !
4 la manera que de los infinitivos mec—er, venc—€r y resarc -ir nacen las

2-0, VEns-0 y resars—o.
ersonas meg—o, Vens—o y o -
: Mas las formas haz—o y dez—o son puramente hipotéticas; no han existi
as s haz =
o i i icarse por procedimi s fonéticos el true-
do en la lengua, ni podria explicarse por procedimientos foné
ue de 5 en g. _ sragjin) o] /g
. Las personas hag—o y dig—o proceden directamente de las latinas facio
(< LS o 5
y dico. ‘ =5 % i
: La % de hago representa la f de facio; la 1 4dtona antes de @ o se pierde
‘ : ¥ R 'd e 7 11,
4 veces asi en nombres como en verbos, segiin puede verse en pigritia
- 3 1 5 o
P a,partio partoy dermio duermo; finalmente el toque gutural fuerte ¢
eres 3 ; e o
se atenJu(S en el suave g,y de esta suerte resulté facio=faco=fagoant=hago.
El latin dico por atenuacién de la ¢ se convirtié en digo.




formas: la primera persona de singular del presente de indica.
tivo; la tercera persona de singular del pretérito simple; la pri
mera persona de singular del futuro imperfecto y la segunda
persona de singular del presente del mismo modo,

PRIMERA RATZ.

597. Hay que distinguir cuatro casos en las irregul
que nacen de esta rafz,

aridades

Primero. En este caso siguen la irregularid

ad de la primera
persona de singular del presente de indicativo, 1

mismo nimero y modo; y la tercera de plural;

as demds del
el singular y ter-
cera persona de plural del presente de subjuntivo; el singular y
la tercera persona de plural del imperativo, siendo regulares las
demds personas; por ejemplo:

Presente de indicativo, Aciert-o, as, a, an,

Presente de subjuntivo. Aciert-e, es, e, en.

Imperativo. Acsert-a, e, en.

Segundo. En este caso siguen la irregularidad de la primera
persona de singular del presente de indicativo, todo el presente
de subjuntivo; la tercera persona de singular y la primera y ter-
cera de plural del imperativo, siendo regulares |
nas. Sirva de ejemplo Luc—zr:

Presente de indicativo, Luzc—o,

as demds perso

Presente de subjuntivo. Luzc-a, as, a, amos, ais, an,

Imperativo. Luzc-a, amos, an.

Tercero. En este caso siguen la irregularidad de |a primera
persona de singular del presente de indicativo las demds del
mismo nimero y modo y la tercera de pluraly fdp o/ presente
€ra y tercera de
plural del imperativo, siendo regulares las dem4s formas de los
tiempos expresados, Se halla comprendido en este ¢
VO ped-ir,

Presente de indicativo. Pzd-o, es, e, en.

Presente de subjuntivo. Pid-a, as, a, amos, ais, an,

Imperativo. Pid-e, a, amos, an.

de subjuntivo, el singular y las personas prim

aso el ver-
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Cuarto. En este caso siguen la irregularidad de la primera
persona de singular del presente de indicativo las demds del
mismo nimero y modo, y la tercera de plural; el singular y la
tercera de plural del presente de subjuntivo y el singular y
la tercera persona de plural del imperativo; y son irregulares
con distinta irregularidad: las personas primera y segunda_de
plural del presente de subjuntivo y la primera de plural deF im-
perativo. En este caso se halla comprendido el verbo senfzr.

Presente de indicativo. Szent-o, es, e, en.

Presente de subjuntivo. Sient-a, as, a, an, sznt-amos, 4is.

Imperativo. Sient-e, a, an, sznt-amos. .

Como se advierte son siempre regulares las personas prime-
ra y segunda de plural del indicativo y la segunda de plural del
iiperativo.

SEGUNDA RAIZ.

:08. La segunda raiz, segtin se ha c.licho, es l.a te.rcet'a perso-
na de singular del pretérito perfecto simple de m_dlcatlvo.

Hay que distinguir dos casos; segiin que es 1rrcgu]s{r en el
singular sélo la tercera persona, 6 que lo son .tt?ffl() '.31 singular
y todo el plural. Ejemplo del primer caso es pzdid; ejemplo del
segundo; e

Conduy-e, iste, o, imos, isteis, eron.

En uno y en otro la irregularidad de la tercera persona del
singular, es comin & la tercera persona del pllu'ral .del mismo
tiempo; 4 las formas primera y tercera del pretérito unp?rfccto
de subjuntivo y al futuro de subjuntivo. Adelante se ch.ra cuan-
do se comunica al gerundio la irregularidad del pretérito.

TERCERA RAIZ.

599. Esta raiz es la primera persona de singular'del’ futuro
imperfecto de indicativo. Suirregularidad se Gre las’de-
més personas del mismo tiempo en unc y otro‘nun_lero, y z'Lclla
segunda forma del pretérito imperfecto de sub’junrtwoi v.'g.. e
valdvé salen valdr—ds, 4, emos, €is, an y valdr—{a, fas, fa, iamos,

iais, fan.
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CUARTA RAIZ.

600. La cuarta raiz es la segunda persona de singular del
presente de indicativo, si su irregularidad es diversa de la que se
halla en la primera persona del mismo ntiimero y modo; tales
son gyes, tzenes y vienes cuya irregularidad difiere de las de oigo,
traig-o y veng-o. La irregularidad de'la segunda persona de
singular aparece en la tercera persona de singular gye, tien-e y
vien-e y en la tercera de plural oyen, tzen-en y vien—en.

6or. Atendiendo 4 las raices 6 tipos de irregularidad que se
han mencionado, se forman varios grupos de verbos irregulares.

La primera raiz da origen 4 cuatro grupos correspondientes
4 los cuatro casos que hemos distinguido en los verbos que tie
nen esa raiz 6 germen de irregularidad.

La segunda raiz da origen 4 dos grupos correspondientes 4
los dos casos que se han distinguido en los verbos que tienen

ese germen de irregularidad.
De cada una de las otras dos ralces nace un solo grupo. A

estos ocho grupos hay que afiadir el que forman los verbos cu-
ya irregularidad consiste en que el acento no ocupa el lugar que
normalmente le corresponde.

Técanos sefialar los caracteres que distinguen 4 cada grupo
y las formas irregulares que les corresponden.

GRUPO PRIMERO.

602. Forman este grupe los verbos com prendidos en el primer ca-
so de la primera raiz (597).
Por modelo de este primer grupo ponemos el verbo acertar.

Formas irregulares,

Presente de Indicativo. Acsert—o, as, a, an.
Presente de Subjuntivo. Aciert—e, es, e, en.
Imperativo. Aciert-a, e, en.

Formas regulares.

Presente de Indicativo. Acert-amos, 4is.
Presente de Subjuntivo. Acert-emos, éis.
Imperativo. Acert-emos, ad.

LE

Pertenecen 4 este grupo:

a@.) Muchos verbos de la primera conjugacién que llevan ¢ en la pe-
niltima silaba, y que en su mayor parte coexisten con sustantivos ¢
adjetivos que contienen el diptongo ze.

Sirvan de ejemplo los contenidos en la siguiente lista:

Acert-ar coexiste con acierto,

Empez-ar empzezo.

Confes-ar confiesa (anticuado).
Infern-ar 3 infZerno.

Temblar temblo (anticuado).
Atentar téento.

Errar : yerro.

Desplegar | despliegue.
Cimentar cim/ento.

Aventar viento,

Aterrar tierra,

Atestar _ atzesto (anticuado).
Quebrar quizebra, -
Desdentar déente.

Cegar Yo ol gt (CIERO;

Apretar 1 45 Aaprieto.

4.) Muchos de la segunda conjugacién que tienen ¢ en |a penulti-
ma silaba. A esta clase pertenecen verter, encender, subtender, aten-
der, contender, querer y entender.

¢.) Discernir.

603. Todos estos verbos toman 7 antes de la ¢ radical en las formas
irregulares que constituyen el primer caso de la primera rafz,

d.) Muchos de la primera y segunda conjugacién en coya pentilti-
ma silaba entra la vocal 0. Gran parte de estos verbos coexisten con
sustantivos & adjetivos que llevan el diptongo ze,

Sirvan de ejemplo los contenidos en Ia siguiente lista:

Apostar coexiste con apuesta.
Azolar i vy« 20ETA,
Asolar . Suelo;
Forzar ,, fuerza.
Sonar e ., Sueno (anticuado).
Entorar 1, s LUCTHO,
Volcar 5 ,, vuelco,
Sonrodarse ,, ruedo.
Volar 3 ,, vuelo,
Tronar 3 trueno,
Volver . vuelta.
Amoblar |, ,» Mmueble,

Esta clase de verbos convierten la o radical en el diptongo #z en las
formas irregulares que pertenecen al primer caso de la primera rajz.
Sirva de ejemplo mover:

Presente de indicativo, Muev-o, es, e, en,
Presente de subjuntivo. Muev-a, as, a, an,
Imperativo. Muev-e, a, an,
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e.) Jugar y los verbos terminados en irir como adquirir.

604, Estos verbos toman ¢ después de laz 6 de laz del elemento
radical en las formas irregulares que pertenecen al primer caso de la
primera rafz.

605. Un mismo verbo se conjuga como regular 6 como irregular,
seglin que coexiste con sustantivos 6 adjetivos que no contienen dip-
tongo 6 que por el contrario lo tienen. Afenfar en la acepcion anti-
cuada de /enfar coexiste con téento y es irregular; lo mismo hay que
decir del pronominal afenfarse en el sentido de templarse, moderarse.
El mismo verbo aZenfar es regular, cuando significa infentar & comeler
algiin delito.

Apostar, hacer apuestas es irregular; pero es regular cuando signifi-
ca situar postas.

Afestar en la significacién de henchir coexiste con la voz anticuada
atiesioy es irregular; en el sentido de fesfificar 6 ser testigo es regular.
Aferrar, echar por lerra es irregular; aterrar causar Zer7or, €s re-
gular,

Empernar, asegurar una cosa con pernos es regular; apernar y des-
pernar que coexisten con pierna son irregulares.

Encolar pegar con cola, y descolar quitar la cola son regulares; colar,
recolar y trascolar son irregulares. Aforar dar fueros es irregular; no
lo es cuando significa dar 6 tomar 4 fore y hacer aforos.

Desplegar, usado por algunos como regular, es mds bien irregular,
por coexistir con despliegue; pero cumplimentar es regular, 4 pesar de
coexistir con cumplimiento. Derrocar convierte la o radical en ze, en
derrueco y ademds en algunas otras personas; v. g.: ¢ Mds quiero as-
no que me lleve que caballo que me derrueque” (refrdn). ¢No quie-
res que te derrzequen? (Lope de Vega citado por la Academia ).
¢t ____derrueca del nido” (Cervantes Salazar).

Las formas derrucca y derrueque se ven usadas por Fr. Luis de Leon,
Guevara, Ercilla y Santa Teresa. También consiente este verbo la for-

ma regular; v. g.: *‘El poder sobrehumano | Que de un soplo derre-

ca | Del alto solio al tri unfador de Jena” (Gallego citado por Cuervo).
¢.Numen de libertad! | ;Por qué te invoca | En insidiosa y pérfida
proclama | Quien tus aras sacrilegas derroca?” ( Bretén de los Herre-
ros, citado por Cuervo). Mora y Jovellanos también lo conjugan co-

mo regular y esta es hoy la forma mds usada.

Derrengar es irregular aunque rézgo no tiene diptongo. Lo es asi-
mismo errar no sélo cuando significa caer en error, sino andar vagan-
do. Comprueba esto Cuervo con la autoridad de Fr. Luis de Ledn,
Je Alarcén, de Calderén y-de Géngora.

Los verbos abnegar, denegar, derrenegar, desnegar y renegar siguen
la irregularidad del simple #egar. Pero anegar derivado del latin ene-
care ahogar, es regular. Las formas anega y anegan han sido usadas
por el P. Rivadeneyra, L. Argensola, J4uregui, Fr. Luis de Granada,
Puente, Fr. Luis de Ledn, Sor Gregoria de Santa Teresa y otros.

Desatentar, destenfar y refenfar son irregulares como el simple fen-
tar,; detentar es regular, Profesar lo es también, y confesar es irregu-
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l;r’m‘? pesar de pertenecer 4 la misma familia, Swbtender es irregular
o 1:s{,mo que los demnds verbos terminados en Znder, excepto pm‘m’-
e emplar es,regukar; asi lo conjugan Martinez de la Rosa, Leopol-
¢ ljéLuetn, Menéndez Pelayo y otros muchos ’
06. Ponemos 4 conti ién I i
tinuacién las formas de algunos verbos perte-

necientes a este p ime' g'l.]
O ue f cuen
: v I I p A q e [temel]te son mal COI]J“

DISCERNIR.

I{reseme de indicativo. Disciern—o, es, e, en.
Formas regulares, Discern—imos, is.
Ifresente de subjuntivo, Disciern-a, a:‘:, a, an.
Formas regulares. Discern-amos, 4is.
[mperativo. Discrern-e, a, an.
Formas regulares. Discern—amos, discern—id,

VERTER.

5 é\i;{ll111;1;??:::[([)1:;?:11‘3?63!(g_i,r;]rfnwsﬁgpor_ ’verbo de la tercera conjugacidn y
g converter.
Iiresente de indicativo.  Viert-o, es, e, en,
E)?;;E::fera f‘ulalr:,:s. ; \i(‘:rt—emus, vert-éis,
F ¢ subjuntivo. \'|ert-a, as, a, an.
I;l;z;t;{rﬁgulares, Eﬁrt--amos, dis.
. lert—e, a, an.
Formas regulares. Vert-amos, vert—ed.

SUBTENDI

Presente de indicativo. Subtzen:!-5, es, e, en
Formas regulares. Subtend-emos, 6is.
Presente de subjuntivo. Subtiend—a as, a an
Formas regulares. Subtend-amos, 4is.
Imperativo. Subtfend—e, a, )an.

Formas regulares, Subtend-amos, subtend—ed.

, S
CernER (También tiene la forma cernir ).

Presente de indicativo. Ciern-o, es, e, en
, en.
Formas regulares, Cern—emos, éis
. . - 2 7
?resente de subjuntivo. Crern-a, as, a, an
Formas regulares, Cern-a fis,
Imperativo i ol
1 : Ciern-e, ciern-a, an,
Formas regulares, Cern-amos, id
, id.

: Son la%mxsrr!g r_eguTar.es la segunda raiz y las formas que de ella pro-
E ‘%ne‘n. {}i}rn—}:lf}_, ieron, iera, iese, tere, tendp. En Castillejo se lee “Cer
- A 2 g o

i6 sin echar harina. Prende con alfileres la ropilla’ | Cerniends el
cuerpo en puros desgarrones” (Quevedo )




